

# 孝亲敬老好榜样 良好家风代代传

□文/图 本报记者 朱红  
见习记者 党梦琦

今年80岁的张全喜和76岁的朱凤琴夫妇，家住市区黄河路技校家属院，如今家里四世同堂，日子过得和美。老两口说，现在幸福的日子，要归功于孩子们的孝顺。10月9日，记者进行了采访。

## 家庭欢乐多

当记者来到张全喜家时，看见张全喜一边看着电视，一边享受着53岁的大女儿张红为他按摩。

张全喜坐在客厅北侧的单人沙发上，张红搬了个小板凳坐在一旁，张全喜将腿放在张红的腿上，张红把一些按摩膏推在父亲腿上，慢慢地按摩。

“脚疼不疼”“舒服不舒服”……按摩时，张红不时地询问父亲的感受。

“这些他都习惯了，每次只要大女儿一来，就会给她父亲按摩。”朱凤琴在一旁告诉记者，这个场景在他们家很常见。

朱凤琴告诉记者，她喜欢没事出去逛逛，为此张红特意买了一个电动三轮车，只要天气晴好，就会带着她去市区的老街道或河边看看。每到假期时，孩子们就还带着老两口出去旅游。“漯河周边的城市，我们基本上都去过了，今年3月，我们还一起去了趟泰国。”朱凤琴说。

“大儿子每周至少回来三次，给我



张红给母亲梳头。

们做饭、陪我们聊天。还有外孙媳妇，经常掂着好吃的过来，这种欢乐，说也说不完。”说起家里小辈们的孝心，朱凤琴和张全喜满脸笑意。

## 孝道代代传

张红告诉记者，她和弟弟妹妹这么孝顺，都是受到自己父母的影响。“从小看着父母是怎样孝顺爷爷奶奶的，不用特意教，潜移默化地就会了。”张红说。

1963年，朱凤琴和张全喜结婚，当时公公由于身体原因，进行了膀胱造

瘘。伤口的消毒、换药工作都是朱凤琴负责，并且还要每周带着他到郑州换一次药。

这一照顾就是几十年，朱凤琴从来没有喊过一声苦，没有厌烦过一次。

“我记得以前爷爷生病，需要喝中药，每次妈妈都提前准备好一块糖，中药一喝完，就把糖放到爷爷嘴里。”张红说。“父母除了每天给爷爷奶奶做可口的饭菜，还经常给他们洗澡、剪指甲，他们都以这些实际行动影响着我 and 弟弟妹妹。”

“父母辛苦了一辈子，孝敬老人是为子女最起码的标准。”朱凤琴说。榜样的力量是无穷的，在张全喜和朱凤琴的言传身教下，他的4个儿女都非常孝顺，就连只有2岁的重孙，都懂得要照顾长辈，每次拿到吃的就会说“太太先吃。”

如今，张红和弟弟妹妹都已成家，张红的妹妹张艳定居山东，对自己的婆婆也是非常孝顺。

“她婆婆经常给我打电话说：‘亲家，我比你有福呀，张艳又给我做好吃的了……’看到女儿这么孝顺她婆婆，我也很满意，做媳妇的就是要对长辈一视同仁，把婆婆当做自己的母亲。”朱凤琴说。

“虽然我父母已年过古稀，但只要98岁的姥姥来这边住，他们就忘记了自己也到了该被人照顾的年纪，仍然无微不至地照顾着姥姥，这是让我们子女们最佩服的，以后我还要向他们学习。”张红说。

## 无微不至 照顾瘫痪公公



陈燕萍喂公公吃苹果。

□文/图 本报记者 吴艳敏

在郾城区沙北街道张胡魏社区，好儿媳陈燕萍无怨无悔、无微不至照顾瘫痪公公被传为佳话。10月13日，记者来到陈燕萍家里采访。

据陈燕萍介绍，2015年，公公应麦生因脑出血瘫痪在床，生活完全不能自理。

记者发现，陈燕萍的公公虽瘫痪在床，但房间里干净无异味，而且老人面色红润，这都归功于陈燕萍无微不至地照顾。

“因为我爸身边离不开人，现在，我就专心在家照顾他。做饭、喂饭、换洗衣服、擦身洗澡、换尿布等。”陈燕萍边用勺子喂公公应麦生吃苹果边告诉记者。

“刚开始，我也犹豫过，毕竟我是儿媳妇，照顾起公公来有很多不方便。但想想父母以前对我们无微不至地照顾，我就没有顾虑了。现在正是他们需要我们的时候，是该我们尽孝了。”陈燕萍说。

说到这里，陈燕萍的公公应麦生两眼泛着泪花说：“萍是个好儿媳，不嫌弃我。”

陈燕萍也在一旁抹起了眼泪，她说：“俺爸啥都知道，非常清醒，就是不能动了。有时候，他躺的时间长了，心里也烦躁，我就和爱人永强推着他出去转转。”

采访中，邻居朱先生来到陈燕萍家串门。他告诉记者：“陈燕萍真是个好儿媳，又勤快又孝顺，这么多年独自照顾老人，真是难得。”

“她对老人很孝敬，洗衣做饭、端屎端尿从来不嫌弃，给我们社区居民树立了榜样，值得大家学习。”张胡魏社区一名工作人员说。

在陈燕萍家里，记者见到了陈燕萍的儿媳薛纯洁，她告诉记者：“我婆婆对俺爷特别好。作为孩子，我从婆婆身上学到了很多，特别是孝道。”

面对妻子，应永强心里满是感激。“感谢妻子这么多年的付出，耐心细心地照顾我爸。”应永强说。

陈燕萍听完不知道说什么，只是重复着一句话：“作为儿媳，照顾公公，这是我应该做的。”

## 用实际行动诠释孝道

□文/图 本报记者 朱红  
见习记者 党梦琦

每天给独居的母亲做饭、送饭，隔三岔五将母亲接到家里泡脚、修脚……家住市区公安街北段66岁的闫盘根和65岁的陈秀芳夫妇，用实际行动诠释着孝老这一中华民族的优良传统。

## 耐心伺候老人

10月12日上午，记者来到陈秀芳家时，正赶上她和丈夫将84岁的母亲陈俊英接到家里。

“把我妈接过来泡泡脚，然后再修脚。今天天气不错，下午再带着她去洗个澡。”陈秀芳说。陈俊英是陈秀芳的母亲，喜欢独居，因为老人的家距离她家只有一公里，所以她就同意了，每天三顿饭主要由她和爱人闫盘根送。

接上一盆热水，陈秀芳帮母亲把鞋子、袜子脱掉，然后将双脚放进盆里泡脚，陈秀芳还时不时帮母亲按摩一下脚，去掉脚上的死皮。

泡好脚擦干后，陈秀芳拿出一套修脚工具，戴上老花镜专心地帮母亲修起脚来。闫盘根则举着一个小台灯，为老伴照亮。

陈俊英看着忙活的女儿和女婿，不停地向记者夸赞他俩。

陈俊英告诉记者，虽说闫盘根是女



陈秀芳和爱人给母亲泡脚。

婿，但就像自己的儿子一样，对她和老伴特别尽心照顾。

“他俩结婚前，闫盘根就记着我和老伴的生日，年年都给我俩过生日。几年前我老伴生病时，当时秀芳心脏不太好，不能太劳累，但又担心她爸的身体，女婿就每天跑到俺院，伺候俺老两口，回家还得照顾秀芳。老伴住院时，也是他跑前跑后地伺候，每天两次按摩，坚持了7个多月，直到俺老伴去

世。为了这个家，他可没少受累。”陈俊英说。

## 为孩子树榜样

“都说养儿防老，关心和照顾好老人的晚年生活，是我们晚辈应尽的义务，同时也能为我们下一代做好榜样。”闫盘根说。

在闫盘根和陈秀芳的言传身教下，他们今年37岁的儿子闫彬彬从小耳濡目染，尊重、孝敬长辈。

“彬彬从小就可孝顺，我们进屋了，他会给我们拿拖鞋、倒水。记得他6岁时，有一次我和他妈从郑州回来天黑了，到家发现，彬彬已经把饭做好了，烧的稀饭，炒的鸡蛋。”闫盘根说，“虽然炒鸡蛋没有放盐，但当时感觉特别欣慰，孩子懂事了，他是看我们辛苦，心疼我们。”

闫彬彬告诉记者，父亲以前曾经在一家宾馆担任厨师，退休后，不少相识的人想要找他去担任大厨，考虑到家里的老人年纪大了，需要照顾，便推辞掉了。

“看到爸爸和妈妈尽心尽力地伺候姥姥和姥爷，我非常感动。他们也经常教育我说，人人都会变老，报答父母养育之恩是做子女应尽的义务。我也会向他们学习，为我的双胞胎女儿做好榜样。”闫彬彬说。